

印度或迎第二位女总统

执政联盟候选人莫尔穆有很大胜率

印度总统是虚位元首，但也扮演关键角色

2022年印度总统选举18日举行，结果将于21日公布。根据印度宪法，总统每届任期5年，印度现任总统科温德的任期将于7月24日结束，新总统必须在7月25日之前宣誓就职。

印度总统为国家元首和武装部队统帅，由联邦议会及各邦立法机关经选举产生的议员选出。在印度，真正掌握实权的是总理，总统实际权力有限。但正如《印度教徒报》所称，印度总统绝不仅仅只是一个虚位元首，总统在政治危机中扮演着关键角色。

当印度受到战争威胁、外部侵略或者发生武装暴动时，总统有权宣布国家进入紧急状态。如果政府陷入瘫痪，总统也可以履行政府首脑的职能。总统还有权否决政府提出的法案和在大选僵持不下时指定政党组阁。英国广播公司还指出，印度总统可以发表公开演讲，若暗示“与政府存在一些观点分歧”，可能会影响公众舆论。

出身部落首领家族 从政前当过老师

目前，印度执政党和反对党都已提名候选人角逐总统选举。印度媒体报道称，一个人的社会地位、道德地位和可接受程度是国家选择新总统时的重要考虑因素。舆论普遍认为，印度执政党

印度18日举行总统选举，虽然印度总统是虚位元首，但此次选举的重要性不可小觑。舆论普遍认为，本次印度执政联盟推选的莫尔穆有很大胜率，若她顺利当选，将成为印度历史上第二位女总统，也是第一位出身部落地区的总统。



印度执政联盟总统候选人莫尔穆(左)和总理莫迪。

提名的候选人莫尔穆几乎确定能够当选。若顺利当选，莫尔穆将成为印度首位部落出身的总统，也将是第二位女总统，还将是印度最年轻的总统。

莫尔穆今年64岁，是一位女性政治家，来自印度奥里萨邦，该邦是印度最古老和最大的部落地区之一。由于长期在野外推行自给自足的农耕社会，部落地区人民生活水平低、知识技能匮乏。但莫尔穆出生在部落首领家族，因此有机会接受现代教育。

莫尔穆曾是学校教师，后来投身政坛，多次在政府部门任职，还成为贾坎德邦首位女性部长。印度新德里电视台评价称，莫尔穆是一位经验丰富的政治家，在学术领域有着广泛的背景。据报道，莫尔穆接待了大量普通民众，倾听各方诉求，并运用自己的力量推动解决问题，获得广泛好评。获得总统候选人提名后，莫尔穆本人对此感到惊喜和意外，“身为偏远的马尤布汉杰地区部落女性，我从没想过会成为这个

最高职位的候选人。”

印度总理莫迪表示，莫尔穆“一生致力于服务社会，致力于赋予穷人、受压迫者和被边缘化者权利”，相信她会成为一名“伟大的总统”，“她对政策问题的理解将极大地造福我们的国家。”

谁当选都不会影响莫迪的执政地位

《印度教徒报》报道称，选择总统候选人是一项政治活动，其中蕴含着深刻的政治筹谋。印度反对党方面推选的候选人是前财

政部长辛哈，他曾多次在公众场合发表强硬声明。若他当选，或许会对莫迪的执政造成一些障碍。英国广播公司更是直言，辛哈现在是印度执政党人民党和总理莫迪的批评者。辛哈说，“这次总统选举具有特殊意义，因为它是一场拯救宪法的斗争。”他还称，总统选举是与一种“一直在使国家走下坡路”的意识作斗争。

不过，最终哪位候选人胜选，都不会对莫迪的执政地位造成太大影响。如今，印度也正在选择自己的道路。

在国际舞台上，印度近期多次成为焦点：与美国总统拜登线上会晤时的“不卑不亢”、宣布小麦出口禁令时的“果断决绝”、推出以印度卢比进行国际贸易结算新机制的“出其不意”。

印度素有“不结盟”的传统，而且一直都有大国抱负。莫迪政府继承了这两个特点，俄乌冲突爆发之后，印度一直保持中立，这让美国颇为尴尬。就在美国等西方国家对俄罗斯的制裁不断加码时，印度却利用当下处境，大量购买俄罗斯的打折石油。

印度正在通过左右逢源将自己变成世界竞争格局中关键玩家之一。联合国11日发布的《世界人口展望2022》报告预计，印度将在2023年成为第一人口大国。接下来，印度将面临如何平衡人口和经济的问题。

俄土伊就叙利亚问题举行三方峰会

访问伊朗期间，俄罗斯总统普京当地时间19日晚与伊朗总统莱希、土耳其总统埃尔多安举行三方峰会。2017年为应对叙利亚问题，俄土伊牵头启动了阿斯塔纳进程，此次三方峰会重点讨论叙利亚和乌克兰危机。

综合新华社、大陆央视报道，莱希在会后举行的联合记者会上说，伊朗将一如既往地支持叙利亚，要求美国从叙利亚撤军。美国的单边制裁给叙利亚人民带来额外的压力，剥夺了他们过上正常生活的可能性。普京说，必须采取必要行动，为叙利亚人决定自己国家的命运并将控制权掌握在自己手中奠定基础。埃尔多安说，土耳其“将继续打击恐怖组织，希望俄罗斯和伊朗在这场斗争中与土耳其站在一起”。

叙利亚战争爆发多年，俄罗斯和伊朗支持叙利亚总统巴沙尔政权，土耳其则支持反政府武装。



莱希(中)、普京(左)和埃尔多安19日在会谈前合影

据伊朗外交部网站消息，三方在会后发表的联合声明中强调阿斯塔纳进程在和平、可持续解决方面的主导作用；重申对叙利亚主权、独立、统一和领土完整以及对联合国宪章宗旨和原则的坚定承诺；表示决心继续共同努力

打击一切形式和表现的恐怖主义；重申相信叙利亚冲突无法通过军事手段解决。

除叙利亚问题外，会议同意各方代表在今年年底前以阿斯塔纳模式举行第19届叙利亚问题国际会议。

安倍晋三国葬计划曝光 9月27日在武道馆举行

日本相关人士20日透露，政府准备于9月27日在东京的日本武道馆举行追悼仪式，为8日遇刺身亡的前首相安倍晋三举行“国葬”。

日本共同社报道，此事目前还在磋商中，预计22日内阁会议将正式做出决定。

日本武道馆位于东京都千代田区北之丸公园内，1964年作为当年举行东京奥运会场馆建成。

此后数十年间，武道馆同时作为柔道、剑道竞赛场馆、日本政府举办的战死者追悼仪式场馆和文艺活动表演场馆运营。二战后，日本政府基于政教分离的观点废除了1926年所公布的“国葬令”。1967年时，佐藤荣作内阁会议决定以特例的方式举办前首相吉田茂的国葬，地点就在武道馆。

据共同社此前报道，日本首相、执政党自民党总裁岸田文雄

14日表达了为安倍举行国葬仪式的意向，称“前首相安倍以卓越的领导力及执行力，为了我国承担起首相的重任”。日本共产党、令和新选组、社民党三个在野党随后各自发表谈话等，反对举行国葬。执政党自民党干事长茂木敏充19日回应称，反对办国葬的主张“与民意严重脱节”。

“环太平洋”军演发生意外 一艘秘鲁军舰起火

当地时间17日下午，“环太平洋”海上联合军演信息部门推文说，一艘在夏威夷附近海域参加“环太”军演的军舰报告船上发生火灾，2人受重伤。

综合北京环球网、参考消息网报道，秘鲁海军称，发生火灾的是其派出参演的护卫舰“吉兹”号，并称在附近外方部队的帮助下，大火被船员们扑灭。声明还指出，两名受伤船员正在檀香山的岸上医院接受专门护理，事故原因正在调查中。

秘鲁海军此次军演中仅派出“吉兹”号一艘军舰参加。该舰前身为韩国海军浦项级护卫舰“顺天”号，于1988年服役，2019年退役。2021年底，该舰经过大幅升级改造后交付秘鲁海军使用。

“吉兹”号火灾并不是本届环太平洋军演的首次意外。此

前，几名军演指挥官和参与人员感染新冠肺炎。另外，热带风暴“达比”于7月16日经过夏威夷岛南部，对军演造成一定影响。

“环太”军演是美国海军第三舰队倡议的国际上规模最大的多国海上联合军演，目的在于保障太平洋沿岸国家海上通道的安全以及联合反恐。演习每两年举行一次，今年的演习将持续到8月4日，共有26个国家的38艘舰艇、4艘潜艇、170多架战机和2.5万多名军人参加。大部分演习活动在夏威夷、加利福尼亚附近海域和陆上进行。

在此次火灾之前，美国海军与澳大利亚、加拿大和马来西亚海军一道刚刚击沉了一艘美国海军退役军舰“罗德尼·戴维斯”号，以帮助士兵进行战术训练，瞄准和实弹射击海上目标。

维克勒马辛哈当选斯里兰卡总统

或引发新一轮抗议

当地时间20日，斯里兰卡议会举行投票选举新总统，临时总统维克勒马辛哈当选斯里兰卡新总统。

综合报道，选举共有3名候选人参加，名义上是独立政党成员的维克勒马辛哈获得执政党人民阵线党支持，获得134票当选。另一名人民阵线党成员，与主要反对党结盟的前斯里兰卡教育部长阿拉哈佩鲁马则获得84票，左翼政党领袖迪萨纳亚克获得3票。

维克勒马辛哈现年73岁，曾多次担任斯里兰卡总理。今年5月再次被任命为总理以来，他一直在代表斯里兰卡与国际货币基金组织就经济救助方案进行重要会谈。本月9日，由于国家陷入前所未有的经济危机，斯里兰卡前

总统拉贾帕克萨在抗议浪潮中宣布下台并离境。他在辞职前将维克勒马辛哈任命为临时总统。

20日的投票开始前，四面环水的斯里兰卡国会大厦戒备森严，数以百计的军警人员驻守在国会和周围通道，至少三个地区设置了路障。

维克勒马辛哈于15日和17日连续发布了紧急状态令，以应对围堵自己办公室的抗议者。一些抗议者指控维克勒马辛哈是拉贾帕克萨的盟友。抗议的组织者曾表示，如果维克勒马辛哈最终当选，将发动更大规模的抗议示威。

按照斯里兰卡宪法，此次选举中获胜的总统将获得拉贾帕克萨剩余的任期，至2024年11月止。